
Protokoll Ortsbeirat Zell 
 
Gemeinsame Ortsbeiratssitzung vom 19.01.2023 im Bürgerhaus Romrod 
Thema: Vorstellung Haushaltsplanentwurf Stadt Romrod 2023 

 

 

Anwesende: 
 

Stadt Romrod: Bürgermeister Hauke Schmehl, 1. Stadtrat Thilo Naujock 

Für den Ortsbeirat Zell: OV Kai Habermann, Julian Rühl, Kim Müller, Martin Saupe, 
                                         Andre Schwalm, Kai Lehmann, Volker Dörr 

Ebenfalls anwesend: alle weiteren Ortbeiräte (Romrod, Ober-Breidenbach Nieder- 
    Breidenbach und Strebendorf) 

weitere Gäste: Christiane Schlitt 

Schriftführer: Martin Saupe 
 
 
Die Sitzung wurde pünktlich um 20:00 Uhr durch Hauke Schmehl eröffnet: 
 
TOP 1: Anhörung der Ortsbeiräte zum Haushaltsplanentwurf 

            für das Haushaltsjahr 2023 

Bürgermeister Hauke Schmehl begrüßte alle Anwesenden und bedankte sich für das 
zahlreiche Erscheinen. 
 
Bürgermeister Schmehl stellte nachfolgend den Entwurf des Haushalts der Stadt Romrod 
für 2023 vor. Es wurden die Kostenblöcke im Detail vorgestellt und sehr transparent 
dargelegt. 
 
Trotz insgesamt höherer Einnahmen stehen leider auch extrem gestiegene Kosten 
gegenüber, so dass der Haushalt 2023 in Summe ein Defizit von etwa 178.000 € 
ausweist. Hauptgründe hierfür sind die stark gestiegene Schulumlage, Kindergarten-
kosten, Personalkosten sowie die Energiepreise. Laut Bürgermeister Schmehl wurde aber 
bewusst auf Erhöhungen der Gebühren für die Bürger verzichtet. 
 
Das genaue Zahlenwerk wurde den Ortsvorstehern übergeben und ist jederzeit einsehbar. 
Der OB Nieder-Breidenbach ist über die Nichtberücksichtigung der Mauersanierung am 
Bachlauf enttäuscht und äußerte Kritik, welche nochmals geprüft werden soll. 
 
Es folgte die Abstimmung über den Haushaltsentwurf 2023: 
 
Ober-Breidenbach   6 von 7 anwesend, beschlussfähig, 5 x ja 1x Enthaltung 
Nieder-Breidenbach 4 von 5 anwesend, beschlussfähig, 4 x nein 
Strebendorf     3 von 7 anwesend, nicht beschlussfähig 
Zell     7 von 9 anwesend, beschlussfähig, 7 x ja 
Romrod     3 von 9 anwesend, nicht beschlussfähig 

 
Der Haushaltsentwurf wird nach der Anhörung von den Ortsbeiräten, in den weiteren 
Gremien beraten und dann verabschiedet. 
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TOP 2: Ehrenamtliches Engagement 2022 
 
Bürgermeister Schmehl lobte das ehrenamtliche Engagement in der 
Großgemeinde. Er forderte alle Anwesenden auf, Personen die ehrenamtlich 
besonders aktiv waren/sind, zu benennen. Diese sollen gesondert geehrt 
werden. 

 
 

TOP 3: Gemeinsame Gestaltung des Volkstrauertages 
 
Hier warb Bürgermeister Schmehl dafür, neue Ideen einzubringen. Als erste 
Anregung vom OB Ober-Breidenbach wurde gemeinsame Abstimmung Ideen und 
Veranstaltungen eingebracht. 

 
 

TOP 4: Sonstiges 
 
Anregung von Bürgermeister Hauke Schmehl: 
der lebendige Adventskalender, der in Romrod schon Tradition hat, soll auf die Ortsteile 
ausgeweitet werden. Hier könnten einzelne Termine in jedem Ortsteil stattfinden. Die 
Ortsbeiräte sollen dahingehend bitte Vorschläge machen. Dies soll zu mehr 
Gemeinschaft und Geselligkeit in und unter den Ortsteilen beitragen. 

 
 
Die Sitzung wird um 21.45 Uhr von Bürgermeister Hauke Schmehl geschlossen.  


